

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky utca 1. sz. földszint. (Arany Bika bérház.) Tel: 41-13 (7 mellék állomással). Szerkesztőségi hivatalos órák d. n. 4 11 ig

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky u. 1. sz. (Arany Bika bérház) félemelet. Tel: 41-13 (7 mellék állomással.) Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6 ig.

Jó példa — jó eredmény

A Szövetkezetek Országos Szövetségének megalakulása óta megkezdődött a dolgozó parasztság beáramlása a szövetkezetekbe. Az új szervezet születésekor rámutattunk azokra az okokra, amelyek a multban a dolgozó parasztságot visszatartották, sőt egyenesen elidegenítették a szövetkezéstől. Most a tömeges szövetkezés okát és magyarázatát vizsgáljuk. A szövetkezetek taglétszáma elérte, sőt túl is szárnyalta a hétszázézeret. Ez a szám szinte napról-napra emelkedik. Oka egyrészt az, hogy a dolgozó parasztság ma már felismerte a szövetkezés előnyeit, másrészt a munkásosztály vezetésével és segítségével eltávolította onnan a reakciós és kapitalista elemeket, végül, de nem utolsósorban sokat tanult az elevenen behízonnyított példákából.

A szövetkezeti mozgalomra szükség van. E nélkül dolgozó parasztságunk visszahanna ugyanabba a nyomorúságos tengődésbe, elnyomásba és tudatlanságba, amelyből négy év küzdelme után sikerült csak kiszabadulnia. A termelés, a beszerzés és az értékesítés közös megszervezése határtalan könnyebbséget jelent a falu és tanya dolgozóinak. A szövetkezetben nem termelnek olyan árut, amit nem tudnak értékesíteni. A beszerzés révén olyan sok és olcsó árucikket kap a dolgozó parasztság, amiről azelőtt nem is álmodhatott. Az értékesítés is kedvezőbb, mert a dolgozó parasztságnak már nem kell terményeit a több kilométer távolságra fekvő nagyobb falvakba, vagy városokba szállítania és ennek ellenére lényegesen magasabb árat kap. Ezek az elgondolások érvényesültek akkor is, amikor kormányzatunk elrendelte, hogy az idej terménybegyűjtést a helybéli szövetkezetek végezzék. Vajon nem kényelmes és előnyös megoldás ez?

A szövetkezés bebizonyította, hogy a közös összefogással, a nagyüzemi gazdálkodással dolgozó parasztságunk már ebben az évben 15—20, sőt helyenként 30 százalékkal többet termel, mint az egyénileg gazdálkodó paraszt társai. A gépállomások mezőgazdasági gépeinek közös felhasználásával megkönnyítette a parasztság munkáját és egyetlen csapatra véget vetett az igazságtalan. A szövetkezeteknek nyújtott hitel, a szerződéses termelés, a sokféle kedvezmény elősegítette az önkéntes szövetkezést és bebizonyította annak mérhetetlen előnyeit.

Káros lehet-e a dolgozó parasztságra az a szövetkezés, amely nemrég még a kula-

Visinszkij nyilatkozata a külügyminiszterek párisi értekezletéről

Moszkva: A »Pravda« és az »Izvesztija« tudósítja az az a kérelem fordult Visinszkij külügyminiszterhez, nyilatkozzék a Párisban tartott külügyminiszteri értekezletről. Visinszkij nyilatkozatában többek között a következőket mondta:

— Mint ismeretes, az értekezlet napirendjén két kérdés szerepelt: a német kérdés és az osztrák szerződés. Az 1947-ben tartott két előző értekezlet, amelyen a német kérdést megvitatták, eredménytelenül végződött, mert az Egyesült Államok, Nagybritannia és Franciaország kormányai nem mutattak hajlandóságot a német kérdés megoldására.

— Emlékeztetni kell arra, hogy az Egyesült Államok és Nagybritannia kormányai még 1946-ban írányt tettek Németország kettészakítására, félreterve azokat a kötelezettségeket, amelyeket Potsdamon vállaltak. Ezzel a politikával mindenképpen igyekeztek elhúzni a német kérdés megoldását, arra törekedtek, hogy Németország nyugati részét kezükbe kaparintassák és felhasználják demokráciaellenes és imperialista céljaikra. Az Egyesült Államok, Nagybritannia és Franciaország kormányai az utóbbi három év alatt számtalan intézkedést fogantottak, hogy megerősítsék Németország kettészakítását.

— Ilyen intézkedések voltak a pénzügyi reform, a berlini szövetséges parancsnokság felszámolása, az egységes berlini közigazgatás és a szövetséges ellenőrző tanács munkájának megszüntetése. Németország nyugati övezeteire a megszállási szabályzat rákényszerítése, az antidemokratikus bonni alkotmány megteremtése, továbbá az a kísérlet, hogy bekapcsolják a nyugatnémet övezeteket a Marshall-tervbe, ami megkönnyítene a nyugati

övezetek alárendelését az angol-amerikai monopólióknak.

— Ez az irányvonal kezdettől fogva kudarcra volt ítélve, mert ellentmond Németország történelmi fejlődésének s Európa minden demokratikus országa és az egész világ demokratikus köröi részéről elítélésre talált.

Mindenek ellenére az Egyesült Államok, Nagybritannia és Franciaország kormányai — mint a párisi külügyminiszteri értekezleten teljesen lelepleződött — nem adták fel a reményt arra, hogy folytassák az úgynevezett »erős kéz« politikáját és ezen az úton eredményt érjenek el. Ezt a célt szolgálták azok a javaslatok, amelyek arra irányultak, hogy törvényesítsék a német kérdésben tett külön intézkedéseket, szakadár tevékenységüket és rákényszerítették a másik tárgyaló félre a német kérdéssel kapcsolatos antidemokratikus terveiket. Nem gondoltak leereszkedni, minthogy Németország keleti övezete egyszerűen esatlakozzon a bonni alkotmányhoz. Fogadja el a megszállási szabályzatot és rendelje alá magát a három

kok monopóliuma volt, ahol ők használták az úgynevezett érdekvédelmi egyesületeket? Nem lehetett káros, mert különben a dolgozó nép nem szorította volna ki onnan saját ellenségeit. A falusi reakció azonban a kapitalizmus útjára akarta sodorni a szövetkezeteket, az egész mezőgazdaságot, s azt akarta, hogy a dolgozó parasztság megint hétrét görnyedve eszszon a kulák elé néhány hold kishaszonbörletért. Nekik nem volt elég a kizsákmányolásból, a dolgozó parasztságnak azonban igen.

— És végül beszéljünk a példákrol is. A szövetkezetbe tömörült dolgozó parasztság — láttuk jól — többet termel, jobbat termel, kevesebbet

dolgozik és mégis jobban él már nálunk, Magyarországon is. Dolgozó parasztságunk küldöttsége most jár a Szovjetunióban, az egész világon a legfejlettebb mezőgazdasági kultúrával rendelkező országban. Tanulni mentek oda és saját szemükkel győződnek meg azokról az igazságokról, amelyekről a mi tömegünk még csak olvastak, vagy előadásokat hallottak. Olyan nők és férfiak mentek ki, akiknek a magyar nép előtt hiteltük van, s akik majd elmondják nekünk, mit láttak és mit tanultak. Örömmel várjuk hazatérésük pillanatát, mert mi is tanulni akarunk és követni akarjuk a Szovjetunió példáját a saját érdekünkben.

nyugati kormány diktatúrájának. Teljesen szabadkezelt kívántak maguknak minden

A szovjet javaslatok alapeszméi.

— Új javaslatainkban már semmi utalás sem volt arra, hogy a három nyugati hatalom németországi politikája helyes volna, hanem ellenkezőleg éppen az jutott kifejezésre, hogy erőfeszítéseket kell tenni Németország gazdasági és politikai egységének helyreállítására, hogy a külügyminiszterek tanácsának következő ülészakán elérjék azt az eredményt, amelyet ebben a vonatkozásban nem sikerült elérni. Ezt természetesen semmiképpen sem lehet a nyugati hatalmak németországi politikája „helyessége” megerősítésének nevezni, mint ahogy ezt az Egyesült Államok hivatalos köröi bizonyítani igyekeznek.

— Valójában a párisi külügyminiszteri értekezleten a német kérdésben elért meggyezés komoly különbségeket mutat az eredeti angol-amerikai-francia javaslatokkal és terveikkel szemben. A német miniszter által elfogadott kommunikéban világo-

A Szovjetunió kitarított a potsdami egyezmény mellett

— Ez volt a Szovjetunió álláspontja, ez az álláspont határozta meg az előterjesztett javaslatokat. A szovjet küldöttség javaslatai azonban szilárd ellenállásra találtak az Egyesült Államok, Nagybritannia és Franciaország külügyminisztereinek részéről. Még azt a javaslatot sem fogadták el, hogy fejezzék be a német békeszerződés előkészítésének eljárás módosításait megállapító munkát az azal az ürüggyel, hogy a meglévő eljárási tervzet elavult, de nem tudták megmondani, mit kellene változtatni az említett tervzetben. Az elmondottakból világos, hogy

A szovjet javaslatok szellemében

— Bárhogy igyekeznek is a három nyugati kormány tagadni, tény marad, hogy a négy külügyminiszter meggyezése alapján kiadott hivatalos közlemény a szovjet javaslatok szellemében épült fel. A közlemény egyes pontjai mind világosan mutatják, hogy a három nyugati külügyminiszter eltért korábbi álláspontjától, amely abban állt, hogy a Szovjetunió részvétele nélkül oldják meg a német kérdéseket, mint ahogy ebben 1948-ban Londonban

Németországot érintő kérdésben.

— A nyugati külügyminiszterek ezt a programot akarták megvalósítani a külügyminiszteri értekezleten, de nem sikerült nekik a szovjet küldöttség szilárd álláspontja miatt. Kénytelenek voltak más kiutat keresni a kialakult helyzetből, más megoldást keresni a német kérdésben.

— A nyugati külügyminiszterek ezt a programot akarták megvalósítani a külügyminiszteri értekezleten, de nem sikerült nekik a szovjet küldöttség szilárd álláspontja miatt. Kénytelenek voltak más kiutat keresni a kialakult helyzetből, más megoldást keresni a német kérdésben.

— A szovjet javaslatok alapeszméi, amelyeket a szovjet küldöttség már az első napon terjesztett a külügyminiszterek tanácsa elé.

— A szovjet küldöttség álláspontját meghatározta az a törekvés, hogy meggyorsítja a német kérdés rendezését, az a cél, hogy helyreálljon Németországnak, mint békeszerető és demokratikus államnak, előkészítsék a potsdami elvek alapján a Németországgal kötendő békeszerződést, ami az egyik legfontosabb feltétel a nemzetközi együttműködés és a népek biztonsága szempontjából. A Szovjetunió szilárdan és következetesen kívánt a potsdami egyezmény mellett. Németország gazdasági és politikai egységének helyreállítása és békeszerető demokratikus Németország létrehozása mellett. Kitarított, hogy Németországnak vissza kell adni a szabad és egyenjogú békeszerető nemzeteket megillető jogokat.

— A Szovjetunió a német kérdésben a párisi ülészakán következetesen kitarított elvi álláspontja mellett, amely teljesen megfelel a potsdami egyezménynek és visszavetítette minden kísérletet, amely arra irányult, hogy a német kérdésben eltérjenek a potsdami kérdésektől. Ennek eredményeképpen a három nyugati küldöttség kénytelen volt megváltoztatni irányvonalát, kénytelen volt más alapokat keresni egyes Németországot érintő kérdések rendezésében. Ilyen alapnak bizonyultak végeredményben a szovjet javaslatok.

egymás között megállapodtak és ez év tavaszán Washingtonban is megerősítették.

— A külügyminiszterek mostani ülészakán a nyugati hatalmak szükségesnek tartották, hogy négyhatalmi konzultációról állapodjanak meg a német kérdésre vonatkozólag a háromhatalmi konzultáció helyett, amelyet az utóbbi két évben alkalmaztak, durván megszegve a potsdami egyezményt.

Acheson állítása komolytalan

Acheson június 23-án washingtoni sajtónyilatkozatában azt állította, hogy az Egyesült Államok erőfeszítése arra irányulnak, hogy a németeknek „szabadságot adjon saját ügyeik intézésében”, „gyengítse a megszálló hatóságok ellenőrzését” és hogy a Szovjetunió állítólagos „nem mer ugyanilyen módon eljárni”.

Ez az állítás azonban komolytalan és minden alapot nélkülöz. Ha így állna a dolog, mivel lehet megmagyarázni, hogy Acheson és nyugati kollégái, határozottan elmentek a szovjet küldöttség javaslatait, hogy helyreálljon Németország egysége és a németeknek szabadságot juttassanak saját ügyeik intézésében. Hiszen éppen a nyugati külügyminiszterek utasították el a Szovjetunió javaslatát hogy alkíriának egyetemes német államtanácsot, hozzanak létre koordinációs gazdasági szervet, hogy állítsák helyre az egységes belső közigyűztást, hogy létesítsenek gazdasági képviselőket és hogy előkészítsék a Néme országgal

kötendő békeszerződést és hogy rövid határidőt szabjanak a megszálló csapatoknak Németországból való kivonulására. Ami pedig az egyetemes német demokráikus kormány megalakításának kérdéséről, a három nyugati miniszter nyilatkozata, melyben nyíltan nem tartja kívánatosnak ilyen kormány megalakítását.

Ugyanezen a sajtóérkezőben Acheson kijelentette, hogy a nyugateurópai újjáépítésben ezért sikerrel kell keresni a magyarizációt arra, ami Párisban történt. Ezzel kapcsolatban azonban nem a Marshall-terv sikereiről, hanem a sikertelenségeiről kellett volna beszélnie, ha az egész világ által ismert tényekkel akarunk számolni. Ha a Marshall-terv sikeresnek bizonyult volna, mivel kell magyarázni, hogy a terv szerzője megvált külügyminiszteri tisztségéről. Eppen a Marshall-terv sikertelenségében kell látnunk egyik okát annak, hogy Párisban a három nyugati külügyminiszter eltérte eredeti úgynvezt „erőskezi” politikájától.

Miért sikerült a megegyezés az osztrák kérdésben

Ami az osztrák szerződés kérdését illeti, ebben annak következtében sikerült megegyezni, hogy az Egyesült Államok, Nagy-Britannia és Franciaország kormányai kénytelenek voltak megváltoztatni álláspontjukat és visszavonni azokat az ellenjavaslatokat, amelyeket a Kelet-Ausztriai német javaslatokra vonatkozó jogos szovjet követelésekkel szemben emeltek.

Az osztrák szerződésről szóló megegyezéssel más fontos kérdések is rendeződtek, amelyek vitás

kérdést jelentenek Jugoszlávia és Ausztria között. Ami Jugoszláviának Ausztriával szemben emelt területi igényeit illeti, ki kell jelezni, hogy már két évvel ezelőtt Jugoszlávia képviselői a Szovjetunió háta mögött vitkos tárgyalásokat folytattak Anglia megbízottjaival, de nem tudták elérni semmiféle egyezményt. Világos, hogy az ilyen külső háttérrel tárgyalások következményeért a szovjet kormány nem vállalhat magára semmiféle felelősséget.

A párisi ülészek legfontosabb eredménye

A külügyminiszterek tanácsa párisi ülészekének eredményeiről szólva, rá kell mutatni a legfontosabb eredményekre: ez annak a politikának kétségtelen sikertelensége, amely Németország kettészakítása, a nemzetközi kapcsolatok kizárására irányult és kétségtelen sikere annak a politikai irányvonalnak, amely Németország egységének helyreállítására, a nemzetközi kapcsolatok megjavítására, a nemzetközi együttműködés megvalósítására irányult.

Ezek a külügyminiszteri tanács párisi ülészekének eredményei. Ami a párisi ülészek összehívását előkészítő feladatok kérdését illeti, ebben az ügyben —

mint ismeretes — bizonyos kölcsönös engedmények történtek mind a három nyugati kormány, mind a szovjet kormány részéről. A szovjet kormány kijelenti, hogy kész megszüntetni a közlekedési és egyéb korlátozásokat, ha a három nyugati kormány a maga részéről hozzájárul saját közlekedési és egyéb korlátozásainak megszüntetéséhez. Ily módon a négy kormány együttműködésének bojtjáról és hozzájárul a külügyminiszterek tanácsának helyreállításához.

Ugy gondolom, hogy a továbbiakban is szükség lesz bizonyos posztumú egyezmény alapelveivel összeegyeztethető kölcsönös engedményekre. (MTI)

A kínai néphadsereg újabb sikerei

Peiping: A felszabadító néphadseregnek közép Szenszenben működő hadászati június eleje óta teljesen felmorzsolta a még ott tartózkodó Kuomintang-eszkapitokát. 9700 Kuomintang katonát, 3400 fogságba esett és többszáz átpartellak a néphadsereghoz.

A néphadsereg parancsnoksága elhatározta, hogy szabdalásra helyez sok fogságba esett Kuomintang-katonát, ha nem vetik részt

háborús bűncselekményekben. — A néphadsereg még hazai szási költőgeleket is fozdéz.

Július 2-án Peipingben több mint 600 kínai író, költő, színművész és festő találkozik, hogy megtartsák az írók és művészek első összkínai érkezőjét.

Július 1-én van a kínai kommunista párt megalakításának évfordulója. A kínai munkások elhatározták, hogy ezt a napot a termelés fokozásával ünneplik.

A magyar parasztküldöttség a szovjet földművelésügyi minisztériumban

Moszkva: Szerdán a szovjet földművelésügyi minisztérium fogadást rendezett a magyar parasztküldöttség tiszteletére. A küldöttséget Labanov szovjet helyettes földművelésügyi miniszter és a minisztérium több vezető tisztviselője fogadta. A küldöttség tagjai közölték benyomásait a Szovjetunió különböző vidékein meglett útjáról és mindarról, amit a kolhozokban, a gépállomásokon, az állami gazdaságokban és tudományos intézetekben láttak.

A magyar küldöttség nevében Erdői Mihály köszönte meg a kolhozparasztoknak és a szovjet földművelésügyi minisztérium képviselőinek a meleg fogadtatást.

Több mint egy hónap múlt el — mondotta — azóta, hogy álltunk a Szovjetunió határára. Azóta küldöttségünk sok helyre látogatott el és saját szemével látta, milyen tisztelt veszi körül a kolhozok dolgozóit. Meggyőződünk arról, hogy a mezőgazdaság felemelkedésének

egyetlen útja a paraszti kollektív tömörülés.

A szovjet tudományos dolgozók nevében Jakuskin akadémikus üdvözölte a küldöttséget, majd Labanov helyettes földművelésügyi minisz-

ter szólalt fel és emlékeztetett arra, hogy a szovjet kormány, a párt és Sztálin nagy gondot fordít a kolhozrendszert felvirágoztatására. 243 ezer kolhozban és számos gépállomáson sokszáz ezer gép

könnyíti meg a földművesek munkáját. Nagyon fogunk örülni — mondotta befejezősül — ha tapasztalataink hasznosak lesznek az Önök munkájában.

A Szakszervezeti Világszövetség megbélyegzi a szakadárak munkásáruoló aknamunkáját

Milánó, A Szakszervezeti Világszövetség második kongresszusának csütörtöki ülésén Cyprus kiküldötte vázolta a cypriusi munkásság nehéz helyzetét, a tuniszi kiküldött pedig arról beszélt, hogy a tuniszi munkásosztály, az imperializmus valóságos rabszolgáorszába süllyesztette. Mindkét kiküldött kifejezte országa munkásságának hőies ragaszkodását, a Szakszervezeti Világszövetség mellett.

A következő szónok Szoloviev, a szovjet szakszervezetek egyik kiküldötte volt, akit nagy tapsal üdvözöltek a kongresszus résztvevői. Szoloviev hangsúlyozta, hogy a Szakszervezeti Világszövetség tevékeny harcot folytat a munkások jogaiért, a szakszervezeti jogokért, harcol a fasiszta terror ellen a Szakszervezeti Világszövetség erősíti és fejleszti a nemzetközi proletársolidaritást. Megalakította a szakmai tagozatokat, amelyek jelentős állomások a nemzetközi munkásmozgásban. A világszövetség következetesen harcol a fasiszmus minden megnyilvánulása ellen, harcol a tartós békeért és demokráciánkért, sikra száll a munkásság jogaiért. A Világszövetség sikra száll, Németország demilitarizálásáért és náciellenességéért, az egységes német szakszervezetek megalakításáért, de csak a szovjet övezetben kapott messzemenő támogatást a megszálló hatóságok részéről, a nyugati övezetben minden módon akadályozták a Világszövetség tevékenységének kibontakozását.

intézte a kongresszushoz, ebben közölte, hogy Mac Arthur tábornok megakadályozta a japán szervezett dolgozók szakszervezeti szövetségét abban, hogy képviselőit elküldje a kongresszusra.

A kongresszus Saillant javaslatára egyhangúlag úgy döntött, hogy testvéri üdvözlőt küld a japán dolgozóknak, ugyanakkor tiltakozik Mac Arthur tábornok jogtörése ellen, s tiltakozó táviratot küld az ENSZ főtárházához, a demokratikus szabadságjogok megsértése miatt.

A francia Monodpau rámutatott arra, hogy Franciaországban az életzínvonal állandóan süllyed, a termelés csökken, a munkanélküliség viszont emelkedik. A dolgozó tömegek akcióegységére van szükség.

A kubai kiküldött az amerikai imperializmus létketlen kiszámnyoló munkájáról beszélt. Kubát teljesen behálózták az amerikai trüsztlők és bankok.

Lombardo Toledano a latin-amerikai dolgozók nevében ismertette az angol-amerikai munkásárutók

tevékenységét. Az imperialista kurruzlók csodaszerei csodái mondtak. A Marshall-terv kudarca ma már világos. Beszéde végén összegyezte a Világszövetség feladatait s hangsúlyozta, hogy meg kell szervezni a béke harcoss védelmét elősegítő mozgalmakat és le kell leplezni a háborús uszítókat.

FELAJANLÁSOK A KONGRESSZUSRA

Ol nagyüzemünk már táviratban jelentette be, hogy teljesítette a Szakszervezeti Világszövetség második kongresszusára tett felajánlásait. A csepeli WM gyár 3 millió 62 ezer forint értékű és már teljesített munkatelajánlással támogatja a világszövetség kongresszusának küldötmét a háborús uszítókat ellen.

A Ganz hajógyár dolgozó 1 millió 125 ezer forint értékű munka elvégzésével teljesítették felajánlásukat. Bejelentették Budapesti gézműveinek, a Goldberger gyár keletkezői telephelyének és az István-telki főműhelyek dolgozó 1,5 millió teljesítették külön-külön munkatelajánlásukat.

Aláírták a magyar-bolgár kulturális munkatervet

A magyar-bolgár kultúregyezmény végrehajtására alakult vegyesbizottság kidolgozta a jövő évi munkatervet. Ez ümpepelyes keretek között írta alá a külügyminiszter úrnai tanácstermében magyar részről Mihályfi Ernő, a vegyesbizottság elnöke és Böke László államtitkár a vegyesbizottság magyar tagozatának vezetője, bolgár részről pedig Kati Avramova a bolgár tagozat vezetője. Az ümpepelyes aláírás után Mihályfi Ernő és Kati Avramova meiltatták a munkaterv jelentőségét.

Szerdán este Boldizsár Iván külügyi államtitkár vacsorát adott a bolgár vendégek tiszteletére. A vacsorán megjelent Ortutay Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszter, Mihályfi Ernő, a Kül-Ünkepesolatok In elnökének elnöke, Böke László államtitkár és még többen, bolgár részről pedig Ljuben Gerassimov budapesti bolgár követ, Keszavetev követ-ségi titkár és Pamgelev sajtótitkár.

A vacsorán Boldizsár Iván államtitkár üdvözölte a bolgár vendégeket.

Tiszteben vagyok azzal — mondotta Boldizsár államtitkár — hogy a béke ellenségei a kultúra területén is fenyeget bennünket. Fegyverrel a kozmopolitizmus és a formalizmus. A mi kulturális együttműködésünknek arra is kell irányulnia, hogy közösen verjük vissza ezeket a kultúraellenes kísérleteket.

A bolgár küldöttség vezetője Kati Avramova hangsúlyozta, hogy a kulturális kapcsolatok elmélyítésével még jobban meg erősítjük azt az igazi, közvetlen barátságot, amely a két ország, a két nép között fennáll.

A magyar-bolgár kultúregyezmény végrehajtására alakult vegyesbizottság kidolgozta a jövő évi munkatervet. Ez ümpepelyes keretek között írta alá a külügyminiszter úrnai tanácstermében magyar részről Mihályfi Ernő, a vegyesbizottság elnöke és Böke László államtitkár a vegyesbizottság magyar tagozatának vezetője, bolgár részről pedig Kati Avramova a bolgár tagozat vezetője. Az ümpepelyes aláírás után Mihályfi Ernő és Kati Avramova meiltatták a munkaterv jelentőségét.

Szerdán este Boldizsár Iván külügyi államtitkár vacsorát adott a bolgár vendégek tiszteletére. A vacsorán megjelent Ortutay Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszter, Mihályfi Ernő, a Kül-Ünkepesolatok In elnökének elnöke, Böke László államtitkár és még többen, bolgár részről pedig Ljuben Gerassimov budapesti bolgár követ, Keszavetev követ-ségi titkár és Pamgelev sajtótitkár.

A vacsorán Boldizsár Iván államtitkár üdvözölte a bolgár vendégeket.

Tiszteben vagyok azzal — mondotta Boldizsár államtitkár — hogy a béke ellenségei a kultúra területén is fenyeget bennünket. Fegyverrel a kozmopolitizmus és a formalizmus. A mi kulturális együttműködésünknek arra is kell irányulnia, hogy közösen verjük vissza ezeket a kultúraellenes kísérleteket.

A bolgár küldöttség vezetője Kati Avramova hangsúlyozta, hogy a kulturális kapcsolatok elmélyítésével még jobban meg erősítjük azt az igazi, közvetlen barátságot, amely a két ország, a két nép között fennáll.

Hogyan kezeljük a learatott gabonát

A földművelésügyi kormányzat és a DEPOS felhívja a parasztság figyelmét, hogy az aratáskor és az azt követő munkák során minden szem gabonára vigyázzon! A szemvesztés csökkentése és a learatott termés jó minőségének megőrzése érdekében a földművelésügyi kormányzat a következő szempontokra hívja fel a figyelmet:

Ha a gabonát nem kéveköti aratógéppel aratjuk, a kévekötéshez legjobb a saját vetésből szedett szivós szalmából tonni köteleit. Ennek előnye az, hogy a különböző lajtájú gabona a kévekötésben lévő mag útján nem keveredhetik egymással.

A marokba esedett gabonát szorosnak kell bekötni. A kévek ne legyenek nagyok. Az őzsi gabonakévek átlagos súlya 8—9, tavasziaaké 7—8 kilo legyen.

Nálunk általában keresztbe rakják a learatott gabonát, mert így gyorsan szárad és az idő viszontagságai ellen elég jól védve van. A legjobb 18 kéves keresztel rakni. A keresztet úgy kell sorba rakni, hogy könnyen áttekinthető legyenek, a tarlóhántást ne hátráltassák. A learatott gabonát csak addig szabad keresztben hagyni, amíg annyira megszárad, hogy csépelhető, vagy asztagba rakható. Amint a keresztbe beköztében lévő kévek száma száraz, csépelni, vagy asztagolni kell. A keresztből rövid idő alatt ki nem

csépelhető gabona asztagba rakásával járó túlmunkát nem szabad sajnálni, mert az bőségesen megtérül, az asztagolt gabona magának jobb minőségben és abban, hogy a kártevők a termést nem dezmálhatják úgy mint a keresztelket.

Száraz, meleg időjárás esetén a keresztben szárított gabonát 6—8 nap múlva csépelni, vagy asztagolni kell. Az asztag hosszúsága 15—20 méter lehet. Az asztag tetőzete minél meredekebb legyen, hogy az esővíz hamar lecsurogjon róla. A tetőleket le kell kötni.

Jogi doktrontóvatnak a debreceni egyetemen

A népi demokrácia ismét megnyitotta a nők számára a jogi pályát, amelyet a fasiszta kormányzat hosszú ideig elzárta előttük. A felszabadulás óta a debreceni egyetem jogi karának is számos nőhallgatója van, akik állják férfi-társaságokkal a versenyt, sőt van, aki a káninok sorába emelkedett. Szombaton dében már jogi doktrontó is avatnak az egyetemen dr Kardos Pálról Göttemann Dóra személyében.

PLAKÁTOT Tiszántúli Könyv-és Lapkötő Rt.-től, Bajcsy-Zelinszky utca 1. Békésháza.

Hajdú vármegye költségvetésének középpontjában a dolgozó ember áll!

Elfogadta a vármegyei törvényhatósági bizottság az 1950. évi költségvetést

Hajdú vármegye törvényhatósági bizottsága csütörtökön délelőtt a vármegyháza tanácstermében Domokos János főispán elnökletével rendes közgyűlést tartott. Napirend előtt Tatár Kiss Lajos alispán emelkedett szólásra.

Nincs ebben az országban egyetlen dolgozó sem, aki ne látná a napnál világosabban azt a harcot, amelyet a munkásság, a dolgozó parasztság és a haladó értelmiség a békeért folytat a háborúra uszító, az újabb véradásokból meggazdagodni vágyó imperialista lökésekkel szemben. A harc különböző helyeken különböző módszerekkel folyik: a kínai és a görög nép fegyverrel a kezében harcol szabadságáért — a népi demokráciák és köztük Magyarország is a szocialista Szovjetunió vezetésével béke körülmények között szorítják vissza a reakciókat. Az imperialista kapitalisták legveszedelmesebb fegyvere a népi demokrácia csapatainak sorába becsapószott ellenség. A fegy-

ver veszélyességére legjobb példa Tito Jugoszláviája: Tito bandája a jugoszláv népeket az amerikai imperializmus kezébe keríti. Magyarországon is kísérletet tett az imperialista, kapitalista reakció: a szocializmus építésének motorjába, a Magyar Dolgozók Pártjába is befurakodtak a trockisták. Az egész ország dolgozó népe és Hajdú megye munkássága, dolgozó parasztsága és haladó értelmisége is nagy megnyugrással és fokozódó bizalommal vette tudomásul, hogy a trockistákat a párt nagy vezetése, Rákosi Mátyás irányításával leleplezte. (A közgyűlés tagjai lelkesen ünnepelték Rákosi Mátyást és az MDP-t.)

Tatár Kiss Lajos alispán indítványozta, hogy táviratban üdvözöljék Rákosi Mátyás miniszterelnökhelyettesét. A közgyűlés egyhangú lelkesedéssel tette magáévá az indítványt. A törvényhatósági bizottság a következő táviratot küldte:

Távirat

Rákosi Mátyás miniszterelnökhelyetteshez

Hajdú vármegye dolgozó népe szeretettel köszöni és hatás köszönetét fejezi ki Rákosi Mátyásnak abból az alkalomból, hogy leleplezte az imperialisták Rajk és Szügyi által vezetett magyarországi ügypökeket, akik a magyar népi demokrácia szívébe, a Magyar Dolgozók Pártjába befurakodva, azt a legfajtabb módon akarták hátbalamadni.

A vármegye dolgozó népe gyűlölettel és megrettéssel fordul szembe ezekkel az aljas trockista elemekkel és kéri az árulóknak kijáró legkeményebb büntetéssel sújtsa az imperialisták beestelen ügypökeit.

Eljén győzelmeink szerzője, a Magyar Dolgozók Pártja és annak szeretett vezetője, Rákosi Mátyás! Eljén a béke legfőbb őre, a hatalmas Szovjetunió és annak

béke vezetője, Sztálin generálistiszámsz! Eljének a világ összes demokratikus dolgozóit!

Uj parasztpárti bizottsági tagok

Napirend előtt Domokos főispán bejelentette, hogy a Nemzeti Parasztpárti törvényhatósági bizottsági tagjai közül Fehősi János balmazújvárosi, Szegedi Miklós debreceni és Lázár Miklós hajduböszörményi lakost visszahívták, helyükbe Süllő Mihály miképeresi, Róth István tiszesegei és Dobó Sándor hajduböszörményi lakost hívták be. A visszahívtak helyébe a kisgyűlésbe Balogh Mihály földesi és Vajda Bálint hajdúhadházi lakost, a közigazgatási bizottságba H. Nagy Gábor balmazújvárosi lakost küldte be a Nemzeti Parasztpárt.

917.000 forint szociális és kulturális célokra

Zsuzsán áttért a közgyűlés a költségvetés tárgyalására. Dr. Varga Lajos vármegyei jegyző ismertette Hajdú vármegye 1950. évi költségvetését. A költségvetés 1.441.826 forintos előirányzatából 1 millió 395.188 forint, mint a nemzeti költségvetés része szerepel. Kiemelkedik a költségvetésből a szociális és kulturális célokra szolgáló hatalmas összeg: 917.000 forint. Ebből csupán az egészségvé-

delmi körök fenntartására, az egészségvédelmi szolgálat szükségleteire 326.000 forintot fordítanak, a szociális otthonokat 134.000 forintos költséggel tartják fenn.

A vármegyei ötéves terv első évében, 1950-ben 226.000 forintos költséggel végeznek a vármegyháza épületén helyreállítási munkát, a püspökudányi járási főjegyzői hivatalt is tartarozzák.

Rákosi Mátyás útmutatása nyomán...

A költségvetéshez eisőnek dr. Erdős Imre szól hozzát a Magyar Dolgozók Pártja nevében. Rámutatott arra, hogy a legfőbb különbség az eddigi költségvetések és az új költségvetés között az, hogy az most már a nemzeti költségvetés része. Nem történhetik meg az, hogy egyik másik vármegye a többi rovására több előnyt szerezzen, nagyobb államsegélyt kapjon. Minden vármegye a

szükségletének megfelelően kap dotációt. Így biztos reményünk van arra, hogy Hajdú vármegyét, amelyet eddig meglehetősen elhanyagoltak, kellően dotálja az állam. Dr. Erdős Imre kiemelte a költségvetés taglalásánál, hogy a költségvetés összeállítását szem elől tartották Rákosi Mátyásnak két fő szempontját: az egyik a takarékosság, a másik pedig az, hogy minden terrünk közép-

pontjában a dolgozó ember áll. A takarékoskodás bizonyossága, hogy a semmi gyakorlati jelentőséggel nem bíró vármegyei hivatalos lapot elsősnek az országban Hajdú

30.000 hajdúmegyei szervezett dolgozó nevében

Baszó László, a Szakszervezeti Tanács hajdúmegyei titkára 30.000 megyei szervezett dolgozó nevében foglalkozott az új költségvetéssel. Meltatta a dolgozók elszívnévalának a kulturális és szociális juttatások nyomon való emelését és a takarékossági szempontok betartását, a „közigazgatási önköltségek csökkentését”. Rámutatott arra, hogy mindezt úgy érhetjük el, hogy a népi demokrácia, a dolgozó nép állama elindul a szocialista gazdasági fejlődés útján. Összehasonlítást tett a mult költségvetései és a még ma is imperialista, kapitalista kizsákmányolás és elnyomás igája alatt nyögő népek helyzete és az új költségvetésből is látható békes fejlődésünk között. Nálunk a dolgozó ember a legfőbb érték, ennek felismerése mutatkozik meg a közigazgatás intézkedéseiből is. Nyugaton az elnyomott munkásság sztrájkokkal küzd helyzetének pillanatszerű javításáért, nálunk a hajdúmegyeihez hasonló nagyarányú szociális és kulturális intézke-

mege szüntette meg. A dolgozó emberről történt gondoskodást pedig igazolja két szám egybevetése: 1949-ben még csak 422.000 forintot, az új költségvetésben már 917 ezer forintot fordítunk a dolgozók szociális és kulturális felemelésére. A költségvetést a maga és a pártja nevében elfogadta.

dések egyre emelik a munkásság, a dolgozó parasztság és a haladó értelmiség élet színvonalát. Magyarországon a munkásosztály és a vele szoros szövetségben levő dolgozó parasztság átvette a hatalmat és azt a nép érdekében — akorolja a munkásosztály pártja, a Magyar Dolgozók Pártja és nagy vezetője, Rákosi Mátyás vezetésével. A költségvetést elfogadta.

A törvényhatósági bizottság névszerűl szavazással egyhanguan elfogadta Hajdú megye 1950. évi költségvetését, majd az ezévi pótköltségvetést, amely 47.000 forint rendkívüli kiadás fedezésére szolgál.

A népi szervek támogatására 4700 forintot szavazott meg a közgyűlés a népi bizottság tagjainak kiszállási költségei fedezésére. A közgyűlési és kisgyűlési tagok utiköltségeinek fedezésére 1700 forintot jelöltek ki.

Elhatározta a közgyűlés, hogy megszűnteti a vármegyei hivatalos lapot, amely minden jelentőségét elvesztette már.

Tömegszervezetek

és k kulturális egyesületek támogatása

A közgyűlés a belügyminiszter jóváhagyásától feltételezve 1950. évre 4000 forint támogatás adását határozta el a Magyar Nők Demokratikus Szövetségének, 2000 forintot a Magyar Ifjúság Népi Szövetségének, 2000 forintot a Szabadművelődési Felügyelőség 20.000 forintos támogatásának, 4000 forintot a Magyar-Szovjet Társaságnak, 1000 forintot a Magyar-Római Társaságnak 1500 forintot különböző kulturális egyesületeknek. A

debreceni református Kollégiumnak 1000 forintot szavazott meg a közgyűlés a köznevelésére. A Szabadművelődési Felügyelőség 20.000 forintos támogatásának is megjelölték a közgyűlés között.

A vármegyei dolgozók közép- és felsőiskolás gyermekeinek 5000 forintos keretben adnak támogatást a jövő évi évi.

A községi közigazgatási tanfolyam hallgatóit 1950-ben 5000 forinttal segítik.

Munkaversenyek díjazására 14.000 forint

A közgyűlés elhatározta, hogy az 1950. évi mezőgazdasági munkaversenyek során legjobb eredményeket elért hajdúmegyei gazdák jutalmazására 10.000 forintot ad. A közigazgatási és közegészségügyi munkaversenyekben kitűnt szellemi dolgozók jutalmazására 4000 fo-

rintot szavaztak meg.

Hajdú vármegye támogatja a mezőgazdasági és ipari kiállításokat, amelyeket a megye területén rendeznek meg, e célra 4000 forintot állítottak be a költségvetésbe, tenyészállatkiállítások rendezéséhez 3000 forint hozzájárulást adnak.

„Gépesítik” a közigazgatást

A közgyűlés hozzájárult ahhoz, hogy a vármegyei közigazgatás munkájában egyre gyakrabban szükségessé váló sokszorosítást a meglevő kézi sokszorosítógépnek egy villanyáram-meghajtású sokszorosítóra való áteserélésével tegyék könnyebbé és gyorsabbá. 13.000 forintba kerül az új sokszorosító gép beszerzése.

A vármegyei számvetéség részére 10.000 forintos költséggel számológépet vásárolnak, a közgyűlés ehhez megadta a felhatalmazást.

Dr. Pásztor József lemondása

A törvényhatósági bizottság tudomásul vette dr. Pásztor József volt központi járási főjegyző állásáról lemondását. Dr. Pásztor ellen az elmúlt év decemberében

DEBRECZEN 3. OLDAL 1949. VII. 1.

különböző szabálytalanságok miatt fegyelmit rendeltek el, a fegyelmi eljárást a volt járási főjegyző lemondása miatt a közgyűlés megszüntette.

Dr. Simon János az új vármegyei főjegyző

A közgyűlés tudomásul vette a bejelentést, hogy a belügyminiszter dr. Simon János hódmezővásárhelyi városi főjegyzőt Hajdú vármegye főjegyzőjévé behelyettesítette. Dr. Szilágyi Ferencet, az eddigi vármegyei főjegyzőt saját kérelmére az alispán a vármegyei történelmi levéltár vezetésével bízza meg.

A vármegyei törvényhatósági bizottság több kisebb jelentőségű ügyet tárgyalt, majd Domokos János főispán zárta be a közgyűlést.

Kinevezték a debreceni törvényszékhez az első munkásbírói titkárt

Csütörtökön érkezett meg a debreceni törvényszék elnökehez az igazságügyminiszter értesítése, hogy Fazekas Jenő 40 éves debreceni, Percsek utca 14. szám alatti lakos az előírt képesítés alóli felmentés mellett a debreceni törvényszékhez bírói titkárrá a VIII. fiz. osztály 3. fokozatába kinevezte és egyben szolgálattelepre a debreceni ítélőtáblához, tanácsjegyzőnek osztotta be. Fazekas Jenő a Dolgozók gimnázium 4 osztályát végezte el. Ez az első eset, hogy a debreceni bíróságnál munkaszámzású bírói titkár kezdi meg működését.

Megszűnik

a városi bélyegilleték

A városi tanács csütörtökön Duscza Ferenc h. polgármester elnökletével tartott ülésén többek között foglalkozott a kormányrendeletével, amely megszüntette a közleleti bélyegilletékeket. A rendelet értelmében Debrecen városi bélyegilletéke is megszűnik, így a városokhoz forduló telek beadványaira csupán állami bélyeget kell, hogy ragasszanak.

Vorosilov háza, mint múzeum

Nagyon népszerű a Szovjetunióban a nemrég megnyitott Vorosilov Múzeum. Vorosilov 1905—1907-ben ebben a házban lakott, itt folyt le az Orosz Szociáldemokrata Munkáspárti Igazságszaki Bizottságának ülése. A múzeumban Vorosilov forradalmi tevékenységére vonatkozó képeket, fényképeket, okmányokat és egyéb a polgárháború és a Nagy Honvédő Háború idejéből való, vele kapcsolatos tárgyat emelkeket állítottak ki. A múzeumot naponta dolgozók, egyetemi hallgatók és iskolások, a Donyec-medence bányáinak vájárjai és sok kolhozparaszti is látogja népes csoportokban.

Július 3-tól

MINDEN

vasárnap

repülőkülönjáratok

indulnak

Görömböly - Tapolcára.

MENETREND:
06.00 ind. Debrecen érk. 20.15
06.30 érk. Miskolc ind. 19.45
07.00 érk. G. Tapolca ind. 19.15

Részvételi díj autózásal együtt
77-Ft, gyermekeknek 12 éves korig 41-Ft.

Jegyeladás és felvilágosítás:
MASZOVLET
UTAS-ÉS ÁRUFORGALMI IRADA.
Debrecen, Arany Bika szálló, Tel.: 40-57

MASZOVLET
Magyar-Szovjet Polgári Légiforgalmi RT.

MOZIK mai műsora:

APOLLO

A következő napokon is!
1, 2, 3 órák.
Lefolyó filmgyártás remeke!
Eten-szomjan három 6 hónapig az

Égő város

METEOR

Vasárnapig bezárólag!
Minden idők legnagyobb küzdelmének lelektetelétől fogva izgalmas filmtörténetek!

Harmanik csapas

Előadást: 4, 6, 8 órák

VIGSZINHÁZ

Július 21-ig nyári szünetet tart.

Jegyzéket

a Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt.-től
— Bajcsy Zsilinszky-utca 1. Bikabérbáz. —

A kutató munka nyomában

Mérföldes léptekkel halad a tudományos kutatás népi demokráciánk támogatása mellett

Tudományos kutatómunkánk hatalmas lendületet vett a magyar népi demokrácia támogatása mellett. A nép érdekében folyó, az élettel szoros kapcsolatot tartó, eredményei gyakorlati téren hasznosítható tudományos munkák soha nem tapasztalt megbecsülésnek örvendő napjainkban. — A támogatás felfokoz a tudósaink munkájának eredményeit és a közelmunkában lefolyt debreceni orvoskongresszuson, valamint az azt megelőző hévízi orvosgyűlésen elhangzott előadásokban felrúgtak olyan eredmények, melyek azt mutatják, hogy a népi demokráciánk mérföldes léptekkel halad a tudományos kutatómunka.

A kombinált oltás, mely több betegséget ellen véd

Faragó professzor a fertőző betegségek ellen alkalmazott újszerű kombinált oltások hatásáról és annak gyakorlati felhasználásáról mondott el érdekes adatokat. A korszerű irányzat szerint egyszeri oltással többféle betegség ellen védhetjük a szervezetet. Kombinált oltás lehet adni például a diftéria-sz. márköhöngés, tetanusz, vagy skarlát és szanarikhöngés, felfőtöknek pedig tifusz, paratifusz és vérhas ellen.

Mi az a fűtő hormon?

Manstfeld professzor két újabb hormont fedezett fel, melyek a pajzsmirigy választ ki. Egyik a tirozinop hormon, melynek fontos szerepe van a vérszékélyezésben. A hormon kristályos előállítására folyó kísérletek és sikerük új hatásos gyógyszert ad az orvostudomány kezébe a vérszegénység legyőzésére.

A másik az úgynevezett fűtő hormon, amelyet tudományos néven termoprinének neveznek. Ez a hormon a hideg hatása ellen védi az embert. Kristályos előállítása ennek is folyamatban van és könnyen elképzelhető, hogy sikerül olyan gyógyszert találni, amellyel a meleg vagy mársékeltségű székély ember könnyen kibírja a leghidegebb éghajlatot is.

Vitaminok fokozzák a szellemi képességet

Horányi professzor számolt be arról, hogy a legújabb vizsgálatok eredményei szerint: a pszichés működés és a szellemi képesség fokozható E-vitamin és glutaminsav adagolásával. A glutaminsavval való párhuzamosított kísérletekből az is kiderült, hogy a székély hatása örökös, az 5. és 6. generáció, amely pedig már nem kapott glutaminsavat, fejlettebb szellemi képességekkel bír. Vizsgálataink bizonyos mirigykirognat hatására a pszichés működés és a szellemi képesség csökken. — A B-1 és B-2 vitaminokkal kapcsolatban megállapították, hogy ugyancsak erősen serkénnyik a szellemi képességeket és fokozzák a tanulási készséget. Szoptatós anyáknak ajánlott ilyen vitaminokat adagolni, mert ezek különben a csecsemőre és előnyösen befolyásolják szellemi fejlődését. A B-vitaminok hiánya okozza a tavaszi fáradtságot és az ezzel járó depresszió. A B-2 és B-6 vitaminként a szellemi működés csökkenését és emlékezőképességet okozhat. B-6 vitaminnal hámulatos gyorsan gyógyítható a delirium tremens. A vér oxigéntartalmának csökkenése károsan hat a kritikai érzékekre és csökkenti az áttekinthető képességet, a belátást. Az objektív lélekgyógyászat egyik irányja érdekes és elvárható kutatást végzett arra vonatkozóan, hogy az agyvelő sej-

jelben végbemenő kémiai folyamatok hogyan változtatják meg az ember egyéniségét. Remény van olyan gyógyszerek kikísérletezésére, melyek ezeknek a kémiai folyamatoknak megváltoztatásával az ily módon keletkezett egyénkedélyvilágát, sőt szellemi képességeit is megváltoztatják.

A hisztéria alkonya

Érdekes, amit a tudós a hisztériával kapcsolatban megállapított. Erről a polgári társadalmakban annyira elterjedt betegségről kijelentette, hogy ahol az embernek a társadalomban helyét, értékét a munka és a közösségi megartás határozza meg, ott megszűnik a hisztéria, szemben a dekadens, züllött, állandó válságokkal küzdő társadalmakkal, ahol az burjánzik.

A fájdalommentes szülés

Horn Béla dr. a fájdalommentes szüléssel kapcsolatban elmondotta, hogy az a régi felfogás, hogy az anya nem szereti eléggé gyermekét, ha nem szenvedett érte: tudománytalan és hazug. A szülészetben a fájdalomcsillapítás sokkal bonyolultabb, mint az orvos tudomány más területein. — A régebben alkalmazott módszerek legnagyobb hibája az volt, hogy a szülés élettani mechanizmusát, az anya részvételét a szülésben, kikapcsolták. Olyan eljárásra, amely anyán és magzatra egyaránt veszélytelen, nagyon alkalmas kémiai anyagoknak bizonyult a nitrogénoxidok és a trifenil. Ezek a gázok teljesen veszélytelenek, a szülő nő egyénileg adagolhatja magának addig, amíg fájdalmat érez. A cél az, hogy az 5 éves terv végére a legkisebb szülőotthonokban is fájdalommentesen vezessék le a szülést.

A tüdővész új gyógyszere

Iványos György professzor a tuberkulózis új, minden eddiginél hatásosabb gyógyszerének, a

Az apa nagyokat ásva borotválkozik az ablakra akasztott tükrök előtt. Az asszony lüzel rak, hárgaleát főz reggelire. Az öt tizenkét éves fiú borzasan ül a padlón, s fűzi a cipőjét, keze meg-megáll, mert az este igen fontos kérdés körül botorkál. Végül feltérkint az apjára, s nagyon komolyon kérdi:

— Miért olyan gyávák a négerék, apuka?

— Hagyj békét apának, — markol a gyermek hajába az anya — arra gondolt, amiből az iskolában leletteknek.

— De én tudni akarom — rázza el a fejét a fiú. Es sürgősen néz az apjára. Az elképvedez az a tükröbe, abban látja az ő borzag fiát ezt a napról-napra idegesítőbb gyereket. Mindig kitalál valamit, amin ő soha sem szokott gondolkodni, amilyen neki soha eszébe sem jut, mire szegényeszmre öröklék „nemtudom”-mal felel. Hogy júnak eszébe ennek a fiúnak a cipőfűzés közben a négerék? És miért épp a négerék, akikről ő munkásapa léte csak annyit tud, hogy Afrikában születnek és hogy Amerikában gyakran megüncselik őket. Aztán meg van valahol egy tengerentúli nagy világváros és abban egy park, aminek a kapujára az van kirva, hogy kutyáknak és négereknek tilos a bemenet. A négeréről azonban eszébe jut, hogy egyszer, mikor a felesége szakély cselédnny volt és ő vele sétalagott a főtéren, hát gumibotosok lekergették őket onnan a piacra a többi cselédnel és boltiszolgákkal együtt. Ugy gondolja, hogy ezek a négerék is valami cselédnépek lehetnek, s ezért nyomban partjukra kel, amint ingerülten telelt a fiának:

— En azt mondom, hogy nem gyávák, csak.

— De gyávák és tolvajok — vág közbe a fia.

— Te azt nem tudhatod, m'ne-

PAS-nak (para-aminosalicylsav) hatásmódjáról tett megállapításait közölte. Eszerint minden kísérletezett anyag között leghatásosabbnak mutatkozott a PAS, mely már 0.01 mg százalék töménységben teljesen megakadályozza a gümöbcillus növekedését. Hatása felülmúlja a strapagos antibiotikumokéit, — Direkt hatásának óriási mértéke, kevéssé toxicus, vol a beláthatatlan lehetőséget biztosít ennek a szernek a tbc. elleni küzdelemben.

A vakág megszüntetése

Kettesi Aladár professzor, a debreceni szemészeti klinika igazgatója, a szaruhártya-átültetéséről beszélt. A szaruhártya-átültetés és az ezzel kapcsolatos új gyógyeljárás a hírneves szovjet szemészprofesszortól, Filatovtól származik. Eddig a szemorvosok csak két esetben tudták a látást visszaadni: a hályog műtét-

Őrízeltbe vették a darvasi földműveszövetkezet sikkasztó terménybevásárlóit

A debreceni államügyészségre a nyomozó hatóságok bejelentették Karalyos Gyula 36 éves és Szmutni József 58 éves darvasi lakosokat, a darvasi földműveszövetkezet terménybevásárlóit, akik büntetés útján megkárosították a földműveszövetkezetet és a Terménygyűjtő NV-t, a MOSZK-ot. A két bevásárló nagyobb előlegeket kapott az NV-től a termények továbbárlására. Az ellenőrzés során ki-

Éretlen búzát aratott

Orbán János, a DEPOS titkára feljelentést tett Szegedi Mihály Halvan utca 48 szám alatti lakos ellen, aki Mikepércs község határában levő földjén egy hold gabonát éretlenül levágott és ezzel nemzeti gazdaságunknak kárt okozott. A rendőrség megindította az eljárást Szegedi ellen.

Ana és fia 1943-ban

Írta: NAGY ISTVAN (Kolozsvár)

lódik az apa. — Sohasem láttam négeret, egyfel sem beszéltem. — De Stanlei beszélt — makacs-kodik a fiú. — Nem muszáj mindent személyesen látni. Apuka ne hitetlenkedjék örökre.

— Ne kritizáld apádat, te... — néz az asszony hol agyerekekre, hol a beszappozott arcú apára, s mintha rájött volna, hogy mivel torkolthatna a villogószemű fiát e lenyegelő kérdéshez támad neki: Honnan ismerted te azt a Stanleit? Mondtam neked már, hogy kitékerem a nyakadat, ha mindenféle le-hűtővel szóbá állsz.

— Léhűtővel? — nevet bántó hangosan a gyerekek. — Hallja apuka, anyám azt hiszi, hogy Stanlei léhűtő volt.

Az apa érzi, most istenesen nyakon kellene teremlenie az anyjával csúfolódó gyereket, de nincs ereje hozzá, mert ő sem tudja, ki lehet az a Stanlei, ezért csak úgy zavartan mormog:

— Stanlei egy fehér úr volt, a négerék megnégerék, ha majd ők írják meg magukról, hogy gyávák és tolvajok, akkor hiszem...

A gyerekek arcán grimasz jelenik meg, s gyorsan nyúl kilincs után mert az anyja haragosan jó feléje. De azért nem állhatja meg, hogy búcsúzóul vissza ne kiáltson:

— Eről még tárgyalni fogunk... Mikor az autó hirtelen becsapódik utána, a férfi komoran néz össze az asszennyal, aki ingerülten dadogja:

— Engedhetjük, hogy így beszéljen, hogy azt mondja, tárgyalni fogunk? Minden szót a könyvekből mond...

DEBRECZEN 4. OLDAL 1949 VII. 1.

jével és az úgynevezett ideghártya leválás operálásával. Most ekkor is vissza tudják adni a látást, ha a szaruhártya elszürkült, mert helyére az átlátszó szaruhártya korongját ültetik. Azért, hogy egy halott ember szeméről is át lehet ültetni az átlátszó korongot és ezzel az eljárással biztosítani lehet ennek az átlátszó korongnak a maradandó élettelhetőséget. Felfedezte Filatov azt is, hogy a hidegnek nagy a szerepe a szövetek életképességének felfokozásában, így jött rá, hogy a fagyasztott szöveteket kitéve lehet felhasználni gyógyításra is. A magyar szemorvosok most munkaközösségben foglalkoznak a Filatov-féle eljárással.

A népi demokráciánk által megteremtett lehetőségek között tudósaink gigantikus munkát végeznek. Munkájuk középpontjában a dolgozó nép áll, minden kísérlet érte folyik, érte dolgoznak a laboratóriumokban, tudományos infézetekben... Az emberért, aki a dolgozó államának legfőbb értéke.

Elgázolta a vonat

A debreceni nagyalomás területén tolató vonat elgázolta Komor Gyula 31 éves MAV pályamunkást, Teglas 152 szám alatti lakost. A kerek Koromnak egyik lábát tér den felül, másikat lábfejen fekk szeltek le.

A szerencsétlenül járt embert eszméletlen állapotban beszállították a sebészeti klinikára.

Hivatalos hirdmény.

Debrecen város elsőfokú közigazgatási hatósága közli a város érdeklődőkkel, hogy az építésiügyi miniszter 11.395-1949. sz. leirata alapján a Deák Ferenc és Hunyadi utcák által határolt terület, továbbá a Bocskai tér 7. sz. házilagán és a Szent Anna utca egyrésztének városrendezési terve végrehajtása céljából a kisajátítási jog az 1946. évi XXIV. tc. 1. paragrafusa (2.) bek. 1. pontjában biztosított jogkörénél fogva az 1937. évi VI. tc. 12. paragrafusa 1 bekezdés c. pontja alapján engedélyezett és a jelzett ingatlanokra a kisajátítási eljárás elrendeltetett.

A kisajátítási terv felülbírálatára, illetve megállapítására az 1881. XLI. tc. 33. paragrafusa 2. bekezdés, illetve a 7890-1930. M. F. sz. rendelet alapján jogosult kisajátítási albizottság a tárgyalás és a barátságos egyezség megkísérülésére küldöttséget delegált és az eljárás hatánapjával 1949. évi augusztus hó 16. napjának 9 órájáig, helyeül pedig a városháza kistanács-ermét tüzte ki, amely tárgyalásra minden érdekelteit ezennel megide.

Az elsőfokú Közigazgatási Hatóság a Közigazgatási Bizottság kisajátítási albizottságának 272-1949. VII. sz. határozata folytán értesíti az érdekelteket lakosságól, hogy a kisajátítási tervhez és összegzéshez az elsőfokú közigazgatási hatóság kiadóhivatalában (Csapó utca 2. sz. fz.) 15 napon keresztül közzéteszi a tervet, melynek tartalma alatt a hivatalos időben a tervrajzot és összegzését bárki megtekintheti. Figyelmezteti az elsőfokú közigazgatási hatóság az érdekelteket, hogy az eljáró bizottság a kisajátítási terv megállapítása felett akkor is érdemben fog határozni, ha az érdekeltek közül senk sem jelenne meg. — Debrecen Elsőfokú Közigazgatási hatósága.

— Ha nem veszel toto szelvényt nem is nyerhetsz.

Nagy érdeklődés előzi meg a Városi Dalegyelet hangversenyét

Nagy érdeklődés előzi meg a 80. éve fennálló Városi Dalegyelet szombatesi dalosévszáró hangversenyét, amit a nagyműltű énekkar este 8 órai kezdettel rendez a Bika dísztermében. Bartók, Kodály szellemében a népi karéneklést helyezik előtérbe.

Az énekkar műsora felöleli a karrirodalom legszebb gyöngyszemeit, továbbmenőleg a szoviet zenekultúra számos reprezentáns ter-mékeit, értékes mozgalmi dalait, Egervári Ilona hangja énekkari szóban fog érvényesülni. Szabó Béla ögerejű szépszinű baritonján Bartók, Kodály legszebb daljai s két orosz nyelven előadott népdala és énekkari szolóa csendült fel Dobi Lajos, a fél folyamán a budapesti rádióban két ízben is szerepelt, a debreceni énekes hálekyon tenorját a „Carmen” című opera örökszép, híres és nehéz kettősében hallhatjuk.

Meg kell említeni, a szólisták élén a ragyogó hangú koloratursopránt Sz. Bencsik Jolánt, akinek tüneményes koloratur technikáját az énekművészet debreceni kedvelői is már évek óta ismerik. Egervári Ilona hangja énekkari szóban fog érvényesülni. Szabó Béla ögerejű szépszinű baritonján Bartók, Kodály legszebb daljai s két orosz nyelven előadott népdala és énekkari szolóa csendült fel Dobi Lajos, a fél folyamán a budapesti rádióban két ízben is szerepelt, a debreceni énekes hálekyon tenorját a „Carmen” című opera örökszép, híres és nehéz kettősében hallhatjuk.

Az énekkar hetek óta sorányen készíti a hangversenyre Forrai István karigazgató szakzszerű, művészi irányítása mellett, aki egyben a zongora kíséretet is ellátja. Jéyek meg korlátozott számban a Városi Idegenforgalmi Hivatalban, Városházán kaphatók, illetve az územek részére igényelhetők.

Elítéltek egy kulákot a zsirbeszolgáltatás elmulasztása miatt

A debreceni törvényékek uszora-egyesbirája elé került Timár Imre baránci kulák, akinek földje és 27 hold bérlete is volt. A földterülete után járó zsirdezsmből 27 kilo zsirt nem szolgáltatotta be, ki akarta játszani a törvényes rendeletet. Az ellenőrző szervek éberséget folytán azonban tervet nem sikerült. Az uszoraegyesbiró két hónapi fogházra ítélte a zsirbeszolgáltatást szabotáló kulákot.

Hivatalos hirdmény.

Debrecen város elsőfokú közigazgatási hatósága közli a város érdekelteivel, hogy az építésiügyi miniszter 11.395-1949. sz. leirata alapján a Deák Ferenc és Hunyadi utcák által határolt terület, továbbá a Bocskai tér 7. sz. házilagán és a Szent Anna utca egyrésztének városrendezési terve végrehajtása céljából a kisajátítási jog az 1946. évi XXIV. tc. 1. paragrafusa (2.) bek. 1. pontjában biztosított jogkörénél fogva az 1937. évi VI. tc. 12. paragrafusa 1 bekezdés c. pontja alapján engedélyezett és a jelzett ingatlanokra a kisajátítási eljárás elrendeltetett.

A kisajátítási terv felülbírálatára, illetve megállapítására az 1881. XLI. tc. 33. paragrafusa 2. bekezdés, illetve a 7890-1930. M. F. sz. rendelet alapján jogosult kisajátítási albizottság a tárgyalás és a barátságos egyezség megkísérülésére küldöttséget delegált és az eljárás hatánapjával 1949. évi augusztus hó 16. napjának 9 órájáig, helyeül pedig a városháza kistanács-ermét tüzte ki, amely tárgyalásra minden érdekelteit ezennel megide.

Az elsőfokú Közigazgatási Hatóság a Közigazgatási Bizottság kisajátítási albizottságának 272-1949. VII. sz. határozata folytán értesíti az érdekelteket lakosságól, hogy a kisajátítási tervhez és összegzéshez az elsőfokú közigazgatási hatóság kiadóhivatalában (Csapó utca 2. sz. fz.) 15 napon keresztül közzéteszi a tervet, melynek tartalma alatt a hivatalos időben a tervrajzot és összegzését bárki megtekintheti. Figyelmezteti az elsőfokú közigazgatási hatóság az érdekelteket, hogy az eljáró bizottság a kisajátítási terv megállapítása felett akkor is érdemben fog határozni, ha az érdekeltek közül senk sem jelenne meg. — Debrecen Elsőfokú Közigazgatási hatósága.

— Ha nem veszel toto szelvényt nem is nyerhetsz.

Hatalmas iparosodás a csehszlovák népi demokráciában

A szocialista munkaverseny gyorsított ütemben varázsolja elő Szlovénia új gyárait. A dubnicai vízierőmű, a krompachnyi villanytelep és a prakovec fémtöredék után a napokban avatták föl Oraván (Arvában) az Elektropraga-üzemet, amely villamosági alkatrészeket állít majd elő.

Arva megye úgy élt eddig a közvilágításban, mint a krumpoli országa. Mostoha talajviszonya Szlovénia legszegényebb legelmaradottabb vidékévé tették. A múltban a kivándorlók tömegei kényszerültek elhagyni szűkebb hazájukat, hogy másutt keressek boldogulást. Dolny Kubin (Alsókubin) és környéke joggal tekinthető ünnepélynek azt a napot, amikor Siroky miniszterelnökhelyettes a kor-

mány nevében üzembe helyezte az új gyárat.

Szlovénia iparosítása lesemolás az elmaradottsággal, korszerű ismétlésekhez nem méltó életszínvonalra. Minden új gyár minden új vasútvonal minden új erómu növeli az egész ország gazdagságát. Munkalehetőséget biztosít az ország népének. Ezer meg ezer munkeser lesz szükség a kassai-bohumini vasút, az arva gát kiépítésére.

Szlovénia iparosításának igazi lendületet a dolgozó nép szívelme adott. Az elmúlt év végéig háromszázegynégyüzemet helyeztek át a cseh határvidékről Szlovénia területére, ami 27.000 új munkalehetőséget jelent.

A nevelési munkaverseny eredménye

Hatezer nevelő vett részt a versenyben. Tizenegyedik lett a debreceni állami gyógypedagógiai iskola.

Nemrégiben ért véget a „Tanulj jobban” mozgalom, amelyet a tanárképzés Rákosi Mátyás gimnázium nyert meg. Az országos nevelési versenybizottság most jelezte be a június 10-én zárult első hat hónapos nevelési munkaverseny kiértékelését. A versenyben 5927 nevelőt, tanítót és 31.179 nevelőt vett részt.

Az országos nevelési versenybizottság rangsorolta az ország 311 legjobb nevelőjét.

Első helyezést ért el a Pécs- gyárvárosi általános iskola 107 ponttal. Második lett szintén 107

ponttal a budapesti Gömb utcai általános iskola, harmadik 104 ponttal a budapesti Tömör úti általános iskolája. Negyedik ugyancsak 104 ponttal a Pécs-bányatelepi általános iskola, 11. lett 101 ponttal a debreceni Állami Gyógypedagógiai iskola. A legjobb ipariiskola a 23. helyen álló hajdúhadházi gyermekváros 98 ponttal.

A fősoklákon a kiértékelés most folyik.

A verseny igen jelentős mértékben emelte a nevelési munka elméleti és gyakorlati színvonalát.

Hajdu megye nyerte a Hajdu és Borsod közti kulturversenyt

Hű tükörképét ad Debrecen és Hajdú vármegye kulturális életének fejlődéséről a most lezajlott városok és vármegyék közötti kulturverseny. Hajdú és Borsod vármegye között lefolyt verseny a Hajdúság győzelmével végződött. A verseny részleteiről az első hivatalos jelentést most adják ki. Hajdúban 168 kultúrcsoport dolgozott és 5000 aktív kultúrunkás, Borsodban 100 kultúrcsoport és

mindössze 1280 kultúrunkás. A verseny tartalma alatt megfartott előadások száma: Hajdúban 2500 összesen 115 helyiségben, Borsodban 1050, 175 községben.

A kulturális miniszteri leirat dicsérettel emlékezik meg Hajdú vármegyéről, ahol különösen a szervezési munka volt jó és kihangsúlyozza, hogy a kulturverseny a két megye kultúrelőrelépését jelentett.

Megkezdődött az aratás Hajdu megyében

A júniusi hűvösebb, esős időjárás néhánynapos eltolódást okozott országwide az aratási munkák megindulásában. Régen nem volt példa nálunk arra, hogy Péter Pálkor még ne arassanak. Csúpan az ország nyugati részén és a Duna-Tisza közén kezdtek meg az aratást Péter Pálkor.

toltak be az első hírek a mezőgazdasági igazgatóságra arról, hogy aratnak. Végül Péter Pálkor és a szomszédos homoki földön látták rejk az aratást a roznak. Az őszi árpa is beérett már, ezt is aratják. A buza aratása a jövő hét elején indul meg teljes erővel az egész megyében.

12 évi fegyházra ítélték a debreceni kémelhárító parancsnokát

A debreceni bíróság dr. Cséke Béla emlékeite alatt működő váncsári csüfő-ökön tárgyalta Szita László ezredes, a debreceni kémelhárító hírhedt parancsnokát bűnügyét.

Szita László 1939-44. években volt parancsnok a debreceni kémelhárító oszállynak, amelynek tagjai válogatott kegyetlenséggel kínozták az eléjük került embereket. Öbbecket megölték, mások beehalták a válogatott kínzásokba, ütéseibe, veréseibe.

Háborús bűntettél vádolta az ügyészség Szita Lászlót, aki a felszabadulásakor német területre szökött; és azóta sem tért vissza, a bíróság így a vádatat távol-létében tartotta meg a fő tárgyalást.

A tárgyaláson fény derült a kémelhárítók véres munkájára: Tóth Gyula, akit már halálra ítélt a bíróság és ki is végeztek, Rác Béla főhadnagy, Szita mári Király Béla stb., Szita László ezredes beosztottai végzettek a kínzásokat, így bántalmazták dr. Fülöp Gyula orvos, Dénes Miklós, dr. Hajnal Ernő, dr. Gabányi László. A gettóból kivitték az üldözötteket és értéktárgyaikat után kutattak, bántalmazásokkal, válogatott kínzásokkal kényszerítették azokat arra, hogy elárulják, hová rejtették el az értékeket. Szita László emberei két nagyváradi lakost agyonverték és bántalmazták az éjjelnyóval le-

szállt és elfogott angolzásás piótkákat is, vizes kötéssel ütötték azokat. A tavak sorsa igazolták a súlyos vádakat.

A bíróság megállapította Szita László bűnösségét, mert tudott emberei kínzásáról, nem akadályozta meg azokat, sőt uszította őket a kegyetlenkedésekre és ezért 12 évi fegyházra, vagyona teljes elkobzására, 10 évi hivatalvesztésre ítélté.

Séta-repülés Július 3-án.

Részvételi díj autószállítással együtt 15.- forint.

Jegyeladás: MASZOVLET

UTAS- és ÁRUFORGALMI IRODA

Arany Bika szálló

Telefon: 40-57.

Magyar-Szovjet Polgári Légiforgalmi Rt.

H I R E K

Száz évvel ezelőtt

1849 július 1-én Kossuth Lajos komoly levelet intéz Görgey tábornok hadügyminiszterhez s közli, hogy a honvédsereg fővezérével, Mészáros Lázár albornagyot bízta meg. A levél Görgey sürgősen a kormányhoz rendeli. Kossuth ugyan-így arról értesült, hogy Görgey nem ért egyet a haditanács határozatával. — Horváth Mihály kutusminiszter felhívást intézett a különböző hitfelekezeti lélekészekhez a nagy nemzei felkeltés ügyében, hangsúlyozva, hogy harcolni kell a bitorló ellen a népfelkeltés útján.

— Időjárásjelentés. Mérsékelt, időnként északnyugati, északi szél, felhős idő, többfelé záporosó, vagy zivatar. A hőmérséklet nem változik lényegesen.

— Ügyesletes győztesztárak: „Kigyó”, Vöröshadsereg-útja 31. „Csüveg”, Árpád-tér 1.

RADIOMUSOR. Péntek. Kossuth-rádió. 7.30: Szórakoztató zene. 7.45: Műt. káptá meg a Szabó-díjat Lisztszko akadémikus? 8: Reggel tánc. 11.30: Zongora. 12.15: Somló Sándor Mécidia együttese játszik. 13: Aestali muzsika. 14.15: Könyv zene. 14.35: Magyar noták. 15: Kalendárszok a zenetörténetben. 16: Radóiskola. 16.40: Muzsika-tenista versenyek. 17.10: Szovjet napok — szovjet embe- nek. 17.30: Hangos Újság. 18.15: Tár- mecsi híradó. 18.30: Híradó a Stú- dióban. A 64-es Radiójatek. 19.10: Az idei csépesi rendezések. 19.25: Hangszerek. 19.30: Falművészet. 20.50: A rádiózenekar játszik 22.20: A Ga- irodalom remeke. 23: Az opera ked- velőinek. — Péntek-rádió. 7: Reggel zene. 7.30: Az MNDSt műsora. 7.30: Szórakoztató zene. 8.10: Könyv del- lamok. 9: Hangszerek 10.15: Erdődi Olga énekel. Magyar Imre hegdű. zongorán kísér Kondor Lipót. 10.30: Radóiskola. 14.30: Szalay Lajos „Or- gonát a Vés-utcai protestáns helyse- ségi templomból. 14.55: Nagy Vigyáz- jas: Madragora. 16.05: Könyv mu- zsika. 16.30: Dvorszák: Scherzo op. riedese Op. 66. 16.45: Kivánsai mik- ron. 17: Operatörténetek. 18: A rádió esti iskolája. 18.30: Az ifjuság hírsége. 18.50: Hírújság híradó. 19: Látogatás egy mai tegygyárban. 19.20: Rádió a dolgozóknak. 20.20: Híradó újság. 21.05: Szó- rádió szívesen. 21.40: Mi újság a sportvilágban. 22: Mit hallunk ho- nap. 22.05: Sebányi János tavolák. Noy Tibor hegedű. Silyms Péter zongorázik. 22.45: Hangszerek. 23: Műsorzár.

— Gyanus halálesetéről tettek jelentést a debreceni államügyész- ségnek: Debrecenben a Kishegyes- sí-út 34. szám alatt meghalt Róth Erzsébet 20 éves, balmazújvárosi születésű leány. A vizsgálóbíró el- rendelte a vizsgálatot, halotti- szemlé és a holttest felboncolá- sát.

— Örökre vettek egy hajdu- szovási terményfelvásárlót. Kö- zözték, hogy Hajdúszovátón a Földművelésügyi kezdetnél több, a szövetkezőbe befurakodott, kulá- kók által irányított veze őt külön- böző visszaélések miatt örökre vettek, bűnvádi eljárás indult ifj. Kulcsár Imre és három társa ellen. A vizsgálat során korábbi visszaélésekre is fény derült, en- nek során most örökre vettek Szöllősi Sándor terménybevásárlót, aki félrevezette az igazgató- ságot, saját céljaira vett ki a raktárból nagyobb mennyiségű terményt. A bűnvádi eljárás fo- lyamatban van ellene.

— Fűrdőből Hajdúszoboszlón. Nagyzebású fűrdőből lesz Haj- dúszoboszlón az úttörő nyaraltá- sági akció javára. A békéi útvós kul úrműsor előzi meg, melynek keretében fővárosi művészek lép- nek fel.

— Nyolcvandra áll már a bírósá- g előtt Szécsi Róza nyírábrányi nő, akit hét ízben ítélt el már lo- pás miatt a törvényszék. Leg- utóbb kiszabadulása után Fülöp községben lopott zsúr, ruhane- müt. Nyolc hónopi börtönbün- tészt kapott jogerősen.

— A sárárdi békéistálló kezelő- je, Dankó Imre Mikepéresen az erdőből fát lopott. A debreceni törvényszék büntetőgyesbírája 200 forint pénzbüntetésre ítélt é.

— Zseblóvaj ellopta Csörte Im- re bányai lakos pénztárcáját 670 forint tal és egy aranyláncal.

* Egy tippelés a totón csak 1.65 fillérbe kerül! Ezért az ósz- szegér tizezreket, sőt százezreket nyerhetsz.

— MNDSt Laborfari Róza- csoport pénteken 5 órakor nőna- pot tart. Kéri a tagok megjelené- sét.

— Rács közé szorult a kiskü- — meghalt. Pestszentpéterszében Mol- nár Zoltán 14 hónapos kiskü- szülei egyedül hagyták otthon. A kicsike rácsos vaságyában eludt, de később felébredt, ki akart mászni az ágyból, de a rá- csok megakadályozták. Megkísé- relte a rácsok közé kibújni. — Feje a vasak közé szorult s mire szülei hazatértek halott volt. — A rendőrorvosi vizsgálat szerint halálát fulladás okozta.

— Árverés; hírdemény (1130— 1949. vhsz.). Bardi Erzsébet vég- rehajtó javára, végrehajtást szen- vedő ellen, 800 forint tőke és jár. behajtása végett, Hajdúszámon házában Láng-dűlő tanya 53. sz. házánál 1949 július 7. napján dél- után 3 órakor 4200 forint becser- tétkü sertések, borjú bírói árveré- sen a legtöbbet ígérőnek, esele- g becseron alul is eladtának. Deb- recen, 1949. évi július hó 6. nap- ján. Vannay András sk., bírósági végrehajtó.

— Egykori tanárait tanítja a húszéves matematikus. Az ör- meny köztársaság központi egye- temen a matematika rendes taná- rává nevezték ki Szergej Marge- lán, aki mcs. töltötte be huszadik évét. — Margelán matematikai lángész és húszéves korára már új csapatokat vágott tudomány- ágában. Egyetemi tanulmányai Moszkvában egy év alatt végezte el, Moszani tanítványai másfél év. vel-ezölt: még évről voltak, szemináriumán pedig egykori ta- nárai tanulnak.

— Egy örfjögő elmebeteg rém- tette. Csermely községben Molnár Gyula o tam lakos kapával tá- madt Lőrincz Józsefné s agyon- ítította. Azután Kadicecz István- nőt rohanta meg és a kapával életveszélyes sebet ejtet rajta. — A végrehajtó teljes után elhajlva a kapát, elmenekült. A rendőrség- nek sikerült az elrejtőzött gyil- kost árthatatanná tenni. Molnár Gyula állítólag elmebeteg és ki- tört dührohamában követte el vé- res tetteit.

— Leleplezték Mórincz Zsigmond emléktábláját. A nagy magyar író szülessének évfordulóján lelep- lezték Medgyesi Ferenc szobrász- művész Mórincz Zsigmond-emlék- tábláját Budán, a Mórincz Zsig- mond-téren. Az Irószövetség és a kormány nevében Bóka László állami kár ismertette a nagy ma- gyar rejtésű író munkásságát és bejelentette, hogy Mórincz Zsig- mond műveit fokozottabban fel- hasonlíják az ifjúság nevelésénél. A főváros nevében Simon Lajos alpolgármester beszélt. — Mórincz Zsigmond a népről írt a népnek — mondotta —, műve kapocs a fiú és a város között.

— Elhunyt egyetemi haligató. — Réthly Gyula 19 éves egyetemi haligató, Kossuth-utca 22. szám alatti lakos elment munkahelyé- ről három nappal ezelőtt egy is- meretlen férfiával és azóta nyoma- vesztett. Hozzájárózó bejelenté- sére a rendőrség megindította a nyomozást.

— Elgázolta ismeretlen gép- kocsi a Szoboszló úton Kőröcz Gyula Tóth Árpád-utcai lakost. Agyrázkódással, koponyatöréssel szállította a klinikára.

— Felakasztotta magát Komá- diban Szántó Mihályné B. Tarsoly Ágnes 44 éves asszony Mire ráta- láltak, már halott volt. Tettének oka életuntás.

— Juhász Lajos 75 százalékos hadirokkant, piaci hatóságai mérleg- kező összes személyi okmányait, iratait elvesztette. Kéri a becsüle- tes megítélőt, hogy a részére loptás iratokot a Rákóczi utcai zaldépgépiacra adja vissza.

— A HÉV üzemi Zalka Máté- úttörő csoportja július másodikán, szombaton 6 órakor zászlóava- tási ünnepséget rendez a Salét- rom-utcai kultúrteremben. Az ünnepségre mindenki szeretet el hív és vár a rendezőség.

— Hirtelen halál sakkozás köz- ben. Lieber Mátyás villanyzerelő- tanuló a Weiss és Tull-börgyár kultúrtermében sakkozás közben szívzselhűdés érte és meghalt.

DEBRECZEN 5. OLDAL 1949 VII. 1.

Eljegyzés, házasság

x Poresin Olga és Szilágyi Dezso szombaton délután 6 órakor tartá- ják esküvőjüket az Árpád-téri templomban. Ismerőseiket, bará- taikat szeretettel várják.

— A debreceni népiügyszégre beszállították dr. Vita Zoltán ügy- védel, volt miskolci városi tiszt. ügyész, 1944-ben a gettózás idején a miskolci polgármester megbízás- sából ő intézte a zsidók gettóbazá- rását, tevékenykedésével túllépte hatáskörét és kegyetlenkedett a gettó lakosaival. Most került kéz- re. A debreceni népiügyszégre elő- zetes letartóztatásba helyezte és vádiratot ad ki ellene.

— 9 találatos toto szelvényeimet ne dobd el, mert összegyűjtve azo- kat, vizsgádjában részesülhetsz.

— Gondatlanságból okozott testi sértés vétségével vádolva állott a debreceni törvényszék büntetőta- nácsa előtt Boross László debreceni gépkocsivezető, mert a közel- múltban a Vámospércsi úton el- ütötte Divényi Lászlóné 73 éves idős asszonyt. A tárgyaláson kide- rült, hogy Divényi nagytól hall, nem hallotta a jelzést és a gépkoc- sivezető, hogy kikerülje a gázoló- lást, inkább az árokba vezette koc- siját, csak a sárhányó szele kapta el és okozott könnyebb sérü- lést. Az idős asszony sem kért a vádlott megbüntetését. A törvény- szék nem látta beigazoltnak a gon- datlanságot és felmentette a vád alól Borost. A felmentés ítélet jog- erős.

— Agyonstította a villám. Leg- yesbénye község felett nagy égi háború vonult át. Villám-villámok ért és az egyik lecsapás a határ- ban foglalkozkodó Kovács Erzsé- betet agyonstította.

— A debreceni munkásbíróság ez év januárjában kijelölt tanácsa pénteken tartja utolsó tárgyalását. A munkásbíróság tagjainak — mint ismeretes —, hat hónapig tart a megbízatása. Vranecz István ea- torahad helyi pék ügyével foglalko- zik utólagja a munkásbíróság, Vra- necz már másodikban kerül a mu- kásbíróság elé közelítési vissza- éléssel vádolva.

— Tézene. A hivatásos zené- szek szabad szakszervezetének debreceni csoportja a Dunavölgyi- esti sikerét elő kívánja segíteni oly módon, hogy július 3-án vasár- nap délután fél 7 órától fél 8 órá- ig 100 tégű cigányzenekar a Bika előtt térenét szolgált. Ezzel kapcsolatban felhívom az összes nézenészeket, hogy július 3-án délután 6 órakor a szakszerveze- tünkben gyülekezzenek.

— A postás SZIT július hó 2-án délután 6 órakor műsoros foglalt- délután rendez táncpal egybeköt- ve a Postás Szakszervezet székhá- zában, volt Margit munkásotthon. A tiszta bevételt az Világ Ifjúsági Találkozóán résztvevő külföldiek el tartására fogjuk fordítani. Ezután hívjuk meg a város fiatalságát és táncolni szerető közönséget. Ré- mek zene, kitünő hangulat, tánc éjfélig, büffe

— Dülöbztosí értekezlet legz július hó 3-án vasárnap délelőtt 9 órakor a város háza nagytanács- térében. Felhívom az összes dül- öbztosikat, dülöfelofolelosoket, hogy a versennyel kapcsolatos dolgok megbeszélésére teljes számmal je- lenjenek meg. Gazdajegyző

Gyászrovat

Mély fájdalommal tudatjuk.

Faják András

ácsiparos

48 éves korában elhunyt. Temetése szombaton négy órakor lesz a 3-as ravatalozóteremben. Gyászolják: bánatja, felesége, gyermekei, édesanyja, apósa, anyósa, a kiterjedt rokonság, valamint kártársai és jobbara. Tal. Gyászlap helyett is. Lakás: Eötvös utca 15. Községi Temetkezés

Köszönetnyilvánítás

Mindazoknak akik mélysa- gos fájdalommal részvették, kei és megjelenésükkel ooztozták, ezúton mondunk hálás kö- szönetet.

dáv. Unger Istvánné és családja

